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e zasada zachowania pedu cd.; e ruch obrotowy; definicje momentu sily, momentu bezwladnosci, wektora
przyspieszenia katowego, momentu pedu; II zasada dynamiki dla ruchu obrotowego; energia kinetyczna w
ruchu obrotowym

1.

Obliczy¢ jaka cze$¢ energii kinetycznej straci neutron w zderzeniu centralnym i sprezystym z jadrem
o masie atomowej A, bedacym w spoczynku. Znalezé te liczbe dla zderzenia z jadrem a) wodoru, b)
tlenu.

Oblicz sktadowe oraz warto$é momentu sity wzgledem punktu obrotu o wspélrzednych (0,0), jesli sita
F = 2i + 3] [N] zaczepiona jest:

a) w punkcie o wspéirzednych (2,3) [m], b) w punkcie o wspélrzednych (0,2) [m]. ¢) Jaki kat tworzy
moment sily obliczony dla przypadku b) z osia z?

Prosze rozwiazaé zadanie 7 zestaw 3 (ruch dwéch mas polaczonych nicia) z uwzglednieniem ruchu
krazka, ktérego masa wynosi M = 1.5 kg, a promien R = 4 cm. Wskaz: nalezy dolgczyé réwnanie (11
zas. dyn.) dla obrotu walca (sily naciggu nici po obu stronach walca sq réznej wartodci, dlaczego?).
Moment bezwladnosci walca I = éMR2

. Do kota o promieniu R = 0.5 m i momencie bezwtadnoéci I = 20 kg m? przylozono staly moment sit

M = 50 N - m. Znalezé przyspieszenie katowe oraz predkos¢ liniowa punktéw na obwodzie przy koncu
10-tej sekundy ruchu (predkosé poczatkowa przyjaé zero).

Ciato o momencie bezwtadnosci I obraca si¢ z predkoscia katowa w,. W chwili ¢ = 0 zaczyna nan
dziala¢ malejacy w czasie moment sity M = M,e~4* (t — czas, M,, A — stale dodatnie). Jaka jest
predkosé katowa ciata w chwili ¢? (wsk.: zapisz réwnanie ruchu, czyli II zas. dyn. dla ruchu obrotowego,
rozseparuj zmienne w réwnaniu, wykonaj catkowanie)



